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Anunţ convocatoriu.
După-ce Maiestatea Sa Preaînăl- 

ţatul nostril împărat şi Rege s' a îndu
rat preagraţios, cu datul de 18 Februa
riu nou a. c. a întări pe alesul nostru 
metropolit în persona înalt Preasfinţiei 
Sale Domnului IOCIU H e ţ i a n U ,—  
convoc prin acésta pe p. t. domni de
putaţi congresuali la şedinţă congre- 
suală pe diua de D u m in e c ă ,  î n
2 8  F ebruariu  (12 M artiu) a.
C. la orele 8  dimineţa în biserica pa- 
rochială din Sibiiu- Cetate, pentru în
deplinirea actului de introduceri în 
scaunul de archiepiscop şi metropolit 
după formalităţile prescrise.

Domnii membri ai congresului 
electoral, anume cei din provincie, sunt 
poftiţi a face de timpuriu arătare aici, 
dacă pot participa la şedinţă, sau nu, 
iar cei cari se vor fi anunţat ca parti
cipanţi, şi după aceea se vor afla îm- 
pedecaţi de a veni, să notifice absenta- 
rea lor, eventual prin telegraf, cel puţin 
cu dóué dile înainte de întrunirea con
gresului.

Aeésta se aduce la cunoscinţă spre 
scire şi conformare.

Sibiiu, 17 Februariu, 1899.
*

Presidiul congresului electoral:
Dr. II. I*nşcariu m. p.

archim., comis. cons, metrop.

Eră nouă.
După lupte turbulente de 6 luni 

de tjile cabinetul Bânffy a fost silit să 
se retragă, şi locul lui l’a ocupat mi- 
nisteriul Széli.

Schimbarea acésta în ministeriu 
nu e considerată ca schimbare numai 
în persóne, ci prin faptul că s’a retras 
guvernul Bânffy la insistenţa oposiţiu- 
nei, şi că noul ministeriu s’a format 
în urma unui compromis, s’a inaugu
rat o eră nóuá, un spirit nou, care va 
da nóuá viaţă organismului de stat.

FOITA.
O bucată de pâne.

De
Francois Coppée.

Tinerul principe Henric Hardimont 
petrecea în Aix, — îşi cura tocmai, cu apă 
rece, vestitul seu cal Perichole, care la ultima 
alergare se răcise.

Era tocmai la capătul dejunului când 
cu o privire distrasă aruncată pe <jiar, ceti ves- 
tea înfrângerii dela Reichshoffen.

îşi sorbi pâharul de beutură ce mai 
avea nainte şi ordonă servitorului séu sé pa- 
cheteze. Dóué óre mai târcjiu el plecă cu 
acceleratul de Paris, ca sé se presinte la co
misia de asentare sé- 1 înroleze şi pe el în 
óre-care regiment de linie.

Póte sé se ínvártéscá cineva dela nóué- 
spre4ece până la douécjeci şi cinci de ani, 
numai pe terenurile de întrecere cu caii, 
sau prin camerele de toaletă a cântăreţelor 
de operetă, va avea totuşi şi acesta mo
mente, când nu va putea sé uite că Enguer- 
rand Hardimont a cätfiit jertfă ciumei în 
Tunis în aceeaşi <jl cu Ladislan cel sfânt, 
sau că lean Hardimont a condus sub du 
Guesclin trupele de voluntari.

Ani 24 a guvernat în Ungaria 
spiritul demoralisaţiunei, inaugurat cu 
era Tisza, ani 24 nu s’a considerat bi
nele public, nu interesele generale ale 
statului, nu legile esistente, ci volnicia, 
terorisările, şi spiritul esclusivist de 
partid, care sub era de 4 ani a lui 
Bânffy, ca sloiu de ghiaţă a apăsat şi 
asupra Ungurilor, întru-cât ei nu in
trau în veriga de fer a partidei dela 
putere.

In fine ţara răsuflă mai uşor, s’a 
frânt puterea erei terorisátóre, şi o nóuá 
eră se deschide în patria nóstrá pe 
tóté terenele vieţei publice.

Nu dela noi le c|icem aceste. In 
ton drastic, în ton dictat de adâncă 
amăi’ăciune constată íntrégá presa ma
ghiară gerul şi terorismul din era Tisza.

Venirea actualului ministru-presi- 
dent la putere e salutată de íntrégá 
presa maghiară cu entusiasm.

In ea véd radele purpurii ale unei 
aurori, care prevestesce xjile senine, 
sóre cald, care deopotrivă va încălzi 
pretutindenea, care în inimile amărîte 
va aduce pacea, iubirea, stima reci
procă, şi dorul de a lucra comun pen
tru binele patriei.

De 6 luni de dile parlamentul nos
tru nu a mai putut lucra nimica.

Tóté nuanţele politice s’au întru
nit, şi au făcut imposibilă funcţionarea 
parlamentului.

Guvernul a luat refugiu la re
presalii, şi fracţiunea Tisza a subscris 
un proiect de lege, care era identic cu 
sistarea constituţiunei.

In momentul acela au eşit din 
partida liberală bărbaţii cei mai de 
valóre.

Ungaria cu 1 Ianuariu 1899 a 
intrat în starea afară de lege

Guvernul a întrat în anul acesta 
fără budget votat de parlament, fără 
lege care sé enunţe obligământul de 
a se asenta barbaţi în armată.

Din iniţiativa corónei un membru 
din partida liberală ia firul negoţieri- 
lor cu oposiţiunea; cei eşiţi din partida 
liberală mijlocesc negoţierile între Szél

ca representantele corónei şi între opo- 
siţiune.

Resultatul a fost căderea guver
nului Bânffy şi cu el era vechiă, era 
fărădelegilor şi a corupţiunilor şi ve
nirea lui Széli în fruntea guvernului 
şi cu el eră nóuá, era legalităţii, a 
egalei îndreptăţiri şi a respectului faţă 
cu legile.

Vorbirea ministrului president cu 
care s’a presentat guvernului, se con
sideră ca eveniment, cum am cjis, ca 
începutul unei ere nóué.

Cine nu a trăit în cei 24 de ani 
trecuţi în Ungaria, nu va pricepe nici 
entusiasmul cu care a fost primită cu
vântarea noului ministru-president nici 
căldura, care a cuprins din nou ini
mile ómenilor, nici speranţele mari, 
cari se légá de acéstá eră nóuá.

Ce a promis noul ministru-pre
sident ?

„ Voiu continua edificarea statu
lui u n i  t a r  maghiar, prin întărirea 
şi asigurarea tuturor instituţiunilor 
lui economice, culturale şi politice.

„Mé voiu basa pe partida liberală, 
dară voiu ţinea de binevenit, de favo
rabil, de preţios ori ce alt ajutoriu din 
cealaltă parte a dietei, cât timp va sta 
pe basa programului meu

„ Voiu respecta instituţiunile cul
turale ale confesiunilor, şi conservând 
intregitatea lor, voiu cultiva bunele de
laţiuni dintre stat şi confesiuni.

„ Va întrebe cineva: care e spiri
tul guvernării mele ?

,, Când am venit la locul acesta, 
am adus cu mine vederile, cari viézá 
în mine de când mé ocup cu politica. 
Am venit aici cu vederile, am venit 
aici cu intenţiunile, pre cari mi le-am 
insuşit în primăvara vieţei mele, cari 
sunt altoite în fiinţa mea,- de acelea nu 
me voiu despărţi nici acuma, când în 
tomna etăţii mele m a chemat la acest 
loc voinţa Maiestăţii Sale şi mâna sorţii.

„Lucru de tot simplu este acesta, 
el nu e delicat, căci se înţelege de 
sine.

„ Voiu guverna, voiu conduce institu
ţiunile patriei, voiu executa legile, pre-

cum trebue sé facă ori-ce guven, căci 
altceva nici că e posibil, anume aşa:
fă r ă  deosebire de n a ţion a li
ta te, f ă r ă  deosebire de confe
siune, f ă r ă  deosebire de clasă, 
sé se niesure pen tru  fie-cine 
cu asem enea m esură.

„ Cea-ce în privinţa acésta este 
stéua mea conducétóre, aceea trebue să 
fie stéua conducétóre a fie-cărui guvern, 
şi ea stă din trei cuvinte: lege, drept, 
dreptate A

Cine nu a trăit în Ungaria în cei 
24 de ani din urmă, nu va cuprinde 
rostul entusismului, al însufleţirii la 
autlul acestor cuvinte, nu va cuprinde 
puterea magică, care a captivat întreg 
parlamentul, şi din lei turbaţi condu
cătorii oposiţiunei de eri, au devenit 
miei blânzi, cari toţi s’au închinat no
ului ministru-president şi Tau salutat 
ca pre un al doilea regenerator al Un
gariei.

Noul ministru president s’a pre
sentat ca guvern al legalităţii, şi a 
accentuat că aşa trebue sé fie ori-ce 
guvern, că altcum guvern cinstit nici 
nu póte sé fie.

Intre împregiurări normale parla
mentul ar trebui sé rămână rece la un 
asemenea program, mai rece ar trebui 
să rămână presa, şi mai rece miliónele 
de locuitori, căci prima datorinţă a 
fiecărui guvern este să esecute legile 
esistente.

S’a inaugurat o eră nóuá, aşa ne 
spun (jiarele unguresci, s’a inaugurat
era : legalităţii, era dreptăţii, era ade
vărului.

De aceea e nespus de mare bu
curia in íntrégá viâţă de stat a Un
gariei

întrucât nóuéle elemente, cari în
tră în partida liberală vor reformă spi
ritul nefast de până acuma, vom ve
dea în (jilele cele mai próspete.

Despre bunele intenţiuni ale no
ului ministru-president până acuma 
nime nu se îndoesce.

Henric Hardimot se ruşină de fapta 
sa şi privi cu milă la nenorocitul drae flă
mând, care dădea aşa dovedi de poftă de 
mâncare! Era un flăcău înalt, slab, crescut 
posibil reu, cu ochi anjând de-un foc bol
nav şi cu barba neîngrijită.

— Eşti tare flămând ortace? întrebă 
Hardimont pe soldat, apropiindu-să de el.

— Precum ve<ji şi tu ; respunse acesta 
cu gura plină.

— Iartă-mă, că de ştiam că tu ai 
mânca pânea, nu aşi fi aruncat’o jos.

— Nu face nimica, răspunse soldatul, 
eu nu-’s gingaş de loc.

— Tot una ; eu am făcut reu şi mă 
căesc. Dar nu vreu să ai părere rea despre 
mine ; am un pic de cognac în ploscă, haid’ 
să-’l bem împreună.

Feciorul sfîrşi cu mâncatul şi beii cu 
principele câteva îughiţituri de rachiu. Cu
noştinţa era încheiată.

— Cum te chiamă ? întrebă.
— Hardimont, răspunse principele, în

lăturând u-’şi titula şi rangul. Dar pe tine?
— Jean Victor; numai acum m’au îm

părţit iară la trupă; am fost în spital. La 
Châtillon am fost rănit. Ah, în spital e aşa 
de bine şi îngrijitorul dă aşa supă bună de 
carne. Dar aveam numai o zgârietură mică. 
Majorul a poruncit să mă trimiţâ afară, şi

Ori-şi cât far fi istovit pe tinerul prin
cipe aventurile sale amoróse, când prinse 
vestea, că F r a n c e z i i  sunt bătuţi pe pâ- 
mént francez, tot sângele i-se urcă în cap 
şi aşa se simţi, ca omul căruia i s’a dat o 
palmă!

Aşa se întâmplă şi aceea, că la întâi 
Novembre 1870, pe când regimentul său se 
reînlorcea spre Paris, Henric Hardimont ca 
pedestraş din compania a treia a regimentu
lui al doilea, se afla de vardă cu ceata sa, 
înaintea şanţurilor „haut-bruyerea“ apărate 
de tunurile fortăreţei Bicétre.

Impregiurimea dădea un tablou trist: 
un drum tinos împrejmit de arbori pleşuvi, 
strătăia şesul mocirlos, iar în marginea dru
mului sta o crâşmă singuratică, la care sol
daţii şi-au aşezat lagărul.

Nainte cu câteva (J.ile se dase aici o 
luptă, care a lăsat după sine urmele pusti
ului şi pe case şi pe arbori. Iar ceriul întu
necos de tâmnă, cu norii sei plumburii, grei, 
făceau ţinutul acesta şi mai fioros.

In uşa crâşmei, cu puşca pe umăr, cu 
pălăria trasă pe ochi, nemişcat privea ţintă 
naintea sa tinărul principe; mâna amorţită 
de frig şi o ţinea în buzunarul pantalonului 
roşu, şi zgribura în bunda sa cu piele de miel.

învinsul soldat se dete cu totul gându
rilor negre, şi numai când şi când mai arun

ca câte-o privire durerósa spre colinele per- 
dute în neguri, de unde venea răsunetul surd 
al bubuiturilor de tun.

De-odată simţi că îi e fóme. Se lăsă 
întrun genunche şi îşi căută în traistă, care 
sta răzimată de părete, pânea comis, şi apoi 
fiindcă briceagul şi-’l perduse, muşcă din 
pâne cu dinţii şi începu a mânca încet.

Dar după câteva bucături se sătură de 
ea, căci pânea era uscată şi înflorită. îşi 
aduse aminte că mâne capătă alta, căci e 
<jiua de împărţit pâne. Oh, uneori e fórte 
amară şi datorinţa! Ii veniră în minte tine- 
rului principe dejunurile de oüniórá, pe care 
le numea el „de post“, când în câte-o di ce 
urma după o cină prea de tot iritantă, diminâţa 
se ducea la „Cafâ-Anglais“ şi se aşe4a la, o 
ferestruică, lăsând să-i aducă câte-un cotlett 
garnisit numai cu bureţi galbini, iar chel
nerul, care-’i cunoştea gustul, îi aducea şi 
aşetja nainte câte-o butelie de „leoville“ ve- 
chiu... La dracu ! Totuşi bune vremuri erau 
acelea! Cu pânea mizeriei, tot n’are să se 
obicinuiască nici odată!..

Şi tinerul principe, asvârli, eu o miş
care impacientă, rămăşiţa de pâne, în tină! 

*
In clipa acâsta un soldat de rând eşi 

din crâşmă, se aplecă, luă pânea, o ştârsă cu 
aripa câpeneagului şi începu, să îmbuce hă- 
los la ea !
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Sosirea M etropolitului.
Sosind actul ministerial,, prin care 

se notifică presidiului congresului naţio- 
nal-bis. electoral resoluţiunea preaînaltă 
de întărire a alegerii de archiepiscop 
şi metropolit al nostru, s’a anunţat 
din partea comisariului pentru condu
cerea congresului electoral, a P. Cuv. 
Sale d-lui llarion  Puşcariu, terminul 
de întrunire a membrilor congresuali>pen- 
tru introducerea festivă a alesului bi- 
sericei, în a lt Presimţitului Domn loan 
Meţianu, în nóua dignitate, şi pentru 
terminarea agendelor sale şi încheierea 
sesiunei electorale.

Anunţul convocatoriu îl publicăm  
în fruntea Nr.-lui de a<ji.

In urmarea acestora s ’au făcut 
pregătirile necesare atât pentru salu
tarea de bun venit al Inaltpreasfinţiei 
Sale la intrarea pe pământul archi- 
diecesei, precum şi în centrele protopres- 
biteratelor prin care va trece, şi mai ales 
în  centrul archidiecesei în Sibiiu.

Avem  înformaţiuni dela locul com 
petent, că Inaltpreasfinţia sa va pleca 
din Arad cu trenul accelerat pe linia 
Vinţului de jos —  la Mercurea, M ercuri 
în 24 Februariu, (8 Martiu) iar la Si
biiu va sosi Joi, în 25 Februariu, 
la órele 12 şi 40 minute.

Suntem convinşi, că clerul şi po
porul din apropierea liniei ferate in
dicate mai sus, va da espresiune bucu
riei ce um ple inima tuturora la întim- 
pinarea mirelui iubit al bisericei orto
doxe române, presentându-se în număr 
frumos la locurile prin cari va trece, 
iar cei din alte părţi şi mai ales cei 
din jurul Sibiiului, se vor grăbi a-1 sa
luta cu ocasiunea sosirii la staţiunea 
câlei ferate din Sibiiu.

Instalarea festivă în scaunul m e
tropolitan va fi din şedinţă congresuală, 
Dum inecă în 28 Februariu a. c. (12 
Martiu).

Dorim Inaltpreasfinţitului metropo
lit, ca Dum nezeu sé-1 aducă în pace 
la nóua sa reşedinţă!

Evangelia Carmen Sylvei.
La palatul Ateneului Român din Bu- 

curesci este espusă de câteva (JR*3 Evangelia 
cea admirabilă, pe care a scris’o şi a ilus- 
trat’o intrigă cu mâna sa 'proprie M. S. Re
gina Elisabeta pentru biserica episcopală dela 
Curtea-de- Argeş.

Opera Majestăţii Sale este în adevăr 
fără seamăn, serie „V. N.“, şi l a desăvârşirea 
ei Suverana a lucrat şise ani.

Evangelia este scrisă şi pictată pe per
gament în chipul cel mai artistic.

Fie-care filă este încadrată într’o ramă 
de argint, frumos încrustrata şi lucrată. O le-

gătură specială şi bogată permite închiderea 
şi deschiderea Cărţii sfinte.

Trebue s’o vedi ca să-ti faci o idee de 
munca şi atenţiunea ce a reclamat acâstă 
nepreţuită poddbă, de arta şi frumseţa cu cari 
a fost săvârşită.

Evangelia este acum aşetjată şi închisă 
într’un dulap special de sticlă, el însuşi de 
o fruraseţă şi o bogăţie rară, esecutat într’a- 
dins la Viena, după desemnurile dlui Le- 
comte de Nouy.

Acest dulap aşecjat pe un fel de masă, 
care stă pe un postament îmbrăcat în roşu, 
susţine deasupra o cupolă aurită, în vârful 
căreia se ridică coróna regală cu cruce.

Dulapul este întreg lucrat în stilul mă
reţei biserice episcopale. Strălucirea aurului 
se amestecă cu petrele scumpe şi cu pictura 
artistic executată în verde şi albastru, închis 
şi deschis, pe lângă care albul, risipit pe ici 
pe colo, se perde cu mult efect.

Evangelia stă aşezată pe un fel 
de pupitru aurit, care o susţine înclinată 
înainte.

La cele patru colţuri ale dulapului în 
partea de sus, se văd suspendate patru can
dele de aur, admirabil lucrate şi împodobite 
cu pietre scumpe.

De jur împrejur, în partea de mijloc 
se citeşte inscripţia ce urmézá :

„ Unindu-se în cuget şi simţiri cu prea 
pioşii întemeetori ai bisericei episcopale din 
Curtea-de-Argeş, Regina României, Elisabeta, 
timp de şese ani (1886—1892), a scris şi a 
împodobit cu mâna ei acistă sfântă şi Dutn- 
nedeiască Evangelie, în amintirea dragei Sale 
fice, Princesa Maria“...

Opera fără seamăn a M. S. Reginei va 
împodobi şi mai mult măreaţa Biserică epis
copală, căreia i-a destinat-o.

Evangelia este deschisă la: „A treia 
de la Mateiu“.

Publicul, abia anunţat, se grămădeşte 
sé admire regescul şi artisticul dar.

Dela Asociaţiune. Joi în 2 Martie n. 
comitetul central al „Asoc i aţ i u ni i“ a 
ţinut sub preşedinta Ilustrităţii Sale dlui vi
cepreşedinte Dr. llarion Puşcariu, şedinţa sa 
ordinară lunară. Au fost presenţi dnii mem
brii : Zaharie Boiu, Parteniu Cosma, loan 
Papiu, I. Creţu, Dr. R. Roşea, Leontin Si- 
monescu, Dr. C. Diaconovich, Nie. Togan, şi 
0 . Tilea, precum şi secretarul II. Dr. Ilie 
Beu, ca notar

Printre hotărîrile mai remarcabile ce 
s’au luat de comitet în acesta şedinţă a sa, 
sunt următorele:

=  S'a decis, ca cu ocasiunea instalării 
festive a Înalt Prea Sfinţiei Sale noului nos
tru Archiepiscop şi Metropolit Io an M e - 
ţ ian  u, la timpul primirii deputaţiunilor, co
mitetul central al Asociaţiunii sé se presinte 
in corpore spre a aduce felicitările Asociaţiu
nii înaltului prelat.

=  S’a decis tipărirea pe r i s i c u 1 Aso
ciaţiunii, a câte unui manual de I s t o r i e  
şi G e o g r a f i e  pentru şcolele civile, tradus 
după Dr Ales. M á r k i ,  şi presintat comite
tului prin profesorul loan P o p o v i c i dela 
scóla superioră de fete.

=  R e g u l a m e n t u l  p e n t r u  b i 
b l i o t e c i l e  p o p o r a l e ,  presintat în pro
iect în şedinţa asta, s’a decis sé fie multipli
cat prin tipar ca manuscript, şi apoi sé fie 
împărţit membrilor din comitet, precum şi 
tuturor directorilor de Despărţăminte, spre 
studiare şi presintare de opiniuni, ori even
tuale propuneri de întregire sau modificare.

=  Societatea istorică şi archeologică 
ungurescă din comitatul Hunedórei, cu reşe
dinţa în Deva, a înaintat comitetului Asocia
ţiunii rugare — scrisă, pentru a avea mai 
sigur efect, chiar... românesce, — ca se-’i 
dee Asociaţiunea în schimb tóté publicaţiunile 
ce apar în editura sa. Vor trimite, fireşte, şi 
ei ale lor. Comitetul a decis primirea ofertu- 
lui de schimb.

— Pentru meseriaşii români din patrie 
Asociaţiunea publică iarăşi concurs pentru 
16 ştipendfi de câte 25 fl. Va apare în 
curând.

=  „Cronica lui Anonymus Belae A o ta
rtus“, acest însemnat isvor pentru istoria ve
che a poporului român în aceste ţări, cronică 
ce a servit de îndemn ori temeiu la o întregă 
literatură istorică în limbile germană, fran- 
cesă. maghiară şi română, şi care s’a şi tra
dus în mai tóté limbile, dar care românesce 
nici până adi nu a fost tradusă complet, de
cât în fragmente în firul altor lucrări istorice, 
— va apare acum şi româneşte. S’a pus anume 
de cătră domnul Mihail Beşan, la disposiţia 
comitetului Asociaţiunii un esemplar de tra
ducere completă a numitei cronice, traducere 
făcută după originalul latin şi afirmativ forte 
îngrijită, iar comitetul în şedinţa de alaltăeri 
a decis a se tipări în broşură separată atât 
traducerea română, cât şi, paralel, textul latin 
original.

Revistă Bisercésca.

L itu rg ia  m a g h ia r ă  la  g r . - c a t .

„Unirea“ din Blaj a declarat, ca răs
puns la o întrebarea ndstră, că nu ştie şi nu 
crede că P. S. Sa Episcopul Szabó dela 
Gherla se aibă intenţii de a introduce limba 
liturgică maghiară în biserica unită de sub 
păstorirea sa — „naţională“...

Nu ştim însă de unde, de unde nu, 
dar foile unguresci mereu aduc ştiri despre 
o lucrare în acest sens în sinul bisericei unite 
române. Iată cea mai nduă ştire ce ni-o dă 
„Pesti Napló“ de Joi în 2 Martie n.

„Vicariu român pentru episcopia greco- 
catolică maghiară. Titus Bu du, de curând 
numitul vicariu episcopesc greco-catolic la Si- 
getul Marmaţiei, după cum aiujim, mână în 
mână cu bărbaţii conducători bisericeşti di a

eparchia sa şi cu mai mulţi deputaţi dietali, 
cu preoţimea sa şi cu conducerea episcopu
lui Szabó, — porneşte mai departe pe căra
rea croită, ca sS se realiseze în Ungaria o epis
copie puternică şi tare greco-catolică ma
ghiară.

„Titus Budu e unul dintre cei mai pa
triotici preoţi greco-catolici români. Din 
causa acestor sentimente ale sale, a şi avut 
mult sé sufere din partea credincioşilor cei 
din jurul „Unirii“ din Blaj şi a „Tribunei“ 
din Sibiiu, deja pe când era simplu preot“.

Ce recomandaţie o mai fi şi asta ?

Din diecesa Aradului.
— Corespondenţă particulară —

De lângă Arad, Februarie 1899.

Onorată Redacţiune !
Indignaţiune şi scârba cuprinde pe fie

care om de bine din acestă diecesă, cetind 
insultele şi clevetirile ce apar cjilnic îu foia 
„Tribuna Poporului“ din Arad, la adresa Me- 
tropolitului nostru ca fost Episcop al Aradu
lui, si scârba ómenilor de bine e cu atât mai 
mare, cu cât sciut este pe aici, că directorul 
acelei foi este Cuvioşia Sa părintele ieroino- 
nach călugăr al mânăstirei Hodoş-Bodrog, 
Yasilie Mangra; şi cei dela „Tribuna Popo
rului“ au ajuns cu îndrăsneala până a scote 
de spate din reşedinţa E piscopescă pre iu
bitul nostru Archiereu, acum Escelenţia Sa 
Metropolitul Românilor ort. din Ungaria şi 
Transilvania, având cutezanţa a întreba în 
foia lor că -  de ce nu se mai duce ? —

Protestăm în contra insultelor şi cleve
tirilor din „Tribuna Poporului“ la adresa 
fostului nostru archiereu, actualul Metropolit, 
şi cei dela „Tribuna Poporului" se iee la 
cunoscinţă, că în diecesa Aradului e o mul
ţime de tot mare de credincioşi ai bisericei 
nóstre, cărora le pare reu că trebue sé se 
lipséscá de acest archiereu iubit, care a lucrat 
pentm înflorirea şi înaintarea diecesei nóstre 
atâta! Şi acesta mulţime de drept apreţiatori 
ai I. P. S. Sale. s’a scand&lisat până în suflet 
de insultele „Tribunei Poporului“, căci adi 
ori unde se întorce omul prin comune, nu 
aude altă vorbindu-se, decât de acele insulte 
şi clevetiri, dicend totă lumea că asemenea 
fapte vin numai dela nisce omeni desperaţi 
şi scăpătaţi.

Nu este aici locul sé espunem meritele 
înalt Prea Sfinţiei Sale pentru biserică şi 
popor, pentru-că acelea le va sei aprecia 
după vrednicie numai istoria neparţială; cu 
tóté aceste punem în faţa celor dela „Tribuna 
Poporului“ starea diecesei la venirea şi mer
gerea înalt Prea Sfinţiei Sale.

înalt Prea Sfinţitul nostru archiereu a 
ocupat scaunul episcopesc al Aradului la 20 
Aprilie v. 1875. şi după cum se vede din 
protocolul şedinţelor primului sinod eparchial 
condus de Prea Sfinţia Sa, starea materială a 
diecesei consta din 5 fonduri cu un capital

acum pot începe iarăşi flămândirea... căci 
poţi sé mé creŞi ortace, aşa cum mé 
veŞi aci, am răbdat főnie viaţa mea întrâgă.

Era grozav pentru gingăşitul principe 
sé audă aşa ceva, el care numai mai na- 
inte îi părea că simte lipsa ciignei dela 
Caffé-Anglais !. Şi principele Hardimont, spe
riat privi la soţul seu. Soldatul zimbi dure
ros, lăsând se i-sé vadă dinţii de lup, dinţii 
unui om rupt de fóme, pe cari faţa lui ce
nuşie îi făcea sé pară şi mai albi, şi ca şi 
cum ar înţelege că se aştâptă dela el sé fie 
de tot familiar, intim, începu:

— Dacă voeşti şi d-ta, — şi aci încetă 
a mai tutui pe soţul seu, póte a simţit că 
vorbeşte cu un bogat, fericit, — dacă vo
eşti, se ne plimbăm un pic în sus şi ’n jos, 
sé ne încăldim piciórele, şi o să-’ţi spun aşa 
lucruri, de cari d-ta de bună samă n’ai mai 
au<Jit vre-odată ! Me chiamă Jean-Victor, nu
mai aşa scurt Jean Victor, pentru că-’s co
pil găsit, şi singurele mele aduceri aminte 
plăcute, sunt (jilele Pe care le-aro petrecut 
•în orfelinat. Ciarşafurile erau albe pe patu
rile nóstre mici; ne jucam într’o grădină 
frumósá sub arborii şi pomii mari, şi aveam 
acolo o soră bună, o soră tîueră şi palidă, a 
cărei copil favorit eram eu, şi mai bucuros 
mé plimbam cu ea, decât sé mé joc cu ceia- 
alţi copii, pentru-că mé atrăgea totdeuna spre 
sine şi-’mi aşe^a pe frunte mâna ei slabă, 
.caldă. Dar dela vârstă de doispre4ece ani,

după întâia cuminecare, n’ammai avut parte 
decât de mizerie.

Tutorul comun, m’a dat la un funariu 
ca ucenic. Dar asta nici nu e măestrie, căci 
e lucru peste putinţă sé trăeşti dintrensa, 
dovadă despre asta, că funarul era silit se-’şi 
iee ucenici mai ales din institutul orbilor. 
Şi aci am început apoi a trage în fóme! 
Măestrul şi maistoriţa, doi bétráni zgârciţi, 
ţineau pânea încuiată şi 4eu subţirică fáliórá 
tăiau din ea pe sama mea la mâncare. Tre
buia sé véd mereu pe maistoriţa, cum la fie
care lingură de zamă ce ne împărţa, ofta 
uitándu-sé în blid că scade! Cei doi soţi ai 
mei, micii orbi, erau mai puţin nenorociţi de
cât mine. Nici ei nu căpătau mai mult ca 
mine, dar cel puţin nu vedeau privirile pline 
de părere de réu şi mustrátóre, a netrebni
cei femei.

Iar năcazul cel mai mare era, că eu 
deja de-atunci aveam e mare poftă de mân
care. Dar vina mea e acésta ? Trei ani am 
fost acolo ucenic, şi neîntrerupt am flămen- 
(jit... Trei ani! Şi meşteşugul acesta îl poţi 
învăţa dóra într’o lună. Dar statul nu póte 
să le ştie tóté, şi nici nu bănueşte măcar, că 
ce sufer copiii sărmani.

Ah ! dta te-ai mirat că am ridicat pânea 
din tină? Nu te mira, acesta e la mine obi- 
ceiu. Destule coji de pâne am scrumat de 
prin grămada de gunoiu, şi dacă câte odată 
erau prea de tot tari, le puneam sé se în-

móie în lavór. Mai norocit eram atunci, 
când copii de şc0lă aruncau pe drum resturi 
de pâne, şi eu le găsiam. Dacă numai pu
team, îmi îndreptam îndată paşii pe drumul 
ce duce la şc0lă.

Când am fost gata cu anii de ucenicie, 
n’am putut trăi după meşteşugul meu. Am 
probat şi altceva, căci nu mă temeam de 
muncă. M’am făcut ucenic de cioplitor de 
petri, învăţăcel de prăvălie, zugrav, — şi ce 
mai sciu eu ce. Inzadar. Odată nu era de 
lucru, altădată îmi perdeam locul. — Cu un 
cuvânt sătul eu nu m’am putut simţi nici 
odată.

Uneori mă apuca nebunia dacă treceam 
pe dinaintea unui brutar şi vedeam afară pe 
uşe chipul pânii, ori îi simţeam chiar mirosul 
Spre norocul meu, în atari clipite îmi adu
ceam totdeuna aminte de sorióra cea bună 
din orfelinat, care atât de des îmi spunea, 
ca să fiu - cinstit, şi îmi părea că-’i simt 
atunci de nou pe frunte mâna ei ferbinte.

In sfîrşit la optspredece ani m’am bă
gat la miliţie, şi puteam sé fiu mulţumit, — 
dar acum, (jőu că 'mi vine se mai şi rîd, 
acum iaca — aci-’i asediul şi fómea iară !

Ve(ji n’am minţit de loc adineaori, când 
am 4*s că eu întotdeuna, dar întotdeauna, 
am îndurat fóme!

*
Tinérul principe era om cu inimă bună 

şi fu adânc mişcat aurind o plângere atât

de fiorosă dela un om, dela un soldat, pe 
care în uniformă îl ţinea asemenea sieşi, — 
şi vântul de sâră sbief două lacrimi în 
ochii lui...

— Jean Victor, (jise, şi încetă şi el 
delicat a mai tutui pe copilul găsit, — dacă 
noi amândoi vom scăpa cu viaţă din răsboiu, 
ne vom revedea, şi cred că îţi voiu fi de 
folos ! Deocamdată, fiind-că n’avem alt brutar 
aci la avantposturi afară de caporalul de 
4i, şi fiindcă porţia mea de pâne e încă o- 
dată aşa de mare ca pofta mea de mâncare, 
nu te superi, aşa-i?, dacă ca doi ortaci buni 
o împărţesc cu d-ta.

Cei doi ómeni îşi strînseră cu căldură 
mâna, dup’aceea, fiind-că se făcuse nópte şi 
ei erau obosiţi de multa priveghiere şi iritaţie, 
se întdrseră în odae, în crâşmă, unde deja 
(Jece-doispreijece soldaţi zăcâu pe paie. Se 
culcară lângă olaltă şi nu preste mult se 
scufundară în somn adânc.

Spre medul nopţii Jean Victor s’a trezit; 
de bună samă era flămând. Vântul gonise 
norii, şi o rază de lună care prin coperişul 
găurit, a întrat în odae, lumina capul blond, 
frumos al principelui. Jean Victor încă tot 
înduioşat de bunătatea ortacului séu, îl pri
vea cu admirare, când sergentul tocmai des
chise uşa, şi chemă pe cinci soldaţi pentru 
schimbarea vardei. Şi principele era între 
aceştia, dar el nu se tre<Ji când îl strigă.

— Hardimont, sus! repetă subofiţerul
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de 82-717 fi. 21 cr. şi fondurile comune ad
ministrate de o epitropie separată de consis- 
toriu, cari representau un capital de 501. 
358. fl.24 cr.

Din cele ce au fost s’a economisat şi 
făcut cu stăruinţă de fer, prin fostul nostru 
archiereu (vedi protocolul sinodului din 1897), 
că la finea anului 1897, diecesa nostră 
avea sub administraţiunea Consistorului Ara- 
dan 24 fonduri şi fundaţiuni cu o sumă de 
1.216.291fl. 54 cr., Dintre aceste fonduri 
amintim fondul preoţesc cu o sumă de 330. 
943. fl. 93. cr. fondul diecesan de asigurare 
cu 35.895 fl. 11 cr. cari sunt c r e a ţ i u n e a  
I. P. S. Sale!

Afară de aceste P. S. Sa a înfiinţat cu 
s p e s e l e  s a l e  p r o p r i i ,  o tipografie, pe 
care o-a predat diecesei cu un fond în va- 
lóre de 43-566. ft. 05 cr. (v. prot. sinodal.)

Apoi renovarea şi lărgirea localului 
reşedinţei Episcopesci, zidirea a lor două 
case de chirii pentru diecesă, zidirea semina- 
riului diecesan, cumpărarea mai multor case 
pentru alumneele diecesane şi adjustarea ace
lora, efectuite tot sub P. S. Sa, la îndemnul 
şi cu ajutorul P. S. Sale, sunt tot atâtea 
edificii în Arad, cari vestesc mărirea biseri- 
cei ort. române din diecesa acésta!

Iar în cele culturale şi morale, organi- 
sarea institutului teologic-pedagogic, organi- 
sarea preste tot a scólelor din diecesă, în
mulţirea şcolelor, şi alte nenumărate îmbună
tăţiri, sunt tóté la  p r i m u l  l o c  m e r i t u l  
A r c h i e r e u l u i  nostru, cea-ce trebue să 
recunoscă şi cei mai aprigi duşmani ai 
săi. —

Aceste sunt fapte împlinite, în faţa că
rora va trebui să stee respectuos tot omul 
de bine, dând mărire lui Dumnedeu că am 
avut un Episcop, care cu trup şi cu suflet a 
făcut tot cât i-a fost cu putinţă, pentru îna
intarea bisericei şi poporului său.

Şi tocmai pentru acăsta, dispreţul óme- 
nilor de bine va trebui să se răsbune cu- 
rénd sau mai târtjiu, asupra celor ce insultă 
şi clevetesc în mod atât de neruşinat şi ne- 
meritat pe capul bisericei nóstre!

Acei insultători şi clevetitori nu spre 
folosul şi binele bisericei şi a poporului, ci 
spre stricarea acestora sunt.

Să nu crădă cei dela „Tribuna Popo
rului“, că simţul de recunoscinţiă a perit 
în biserica nostră, ori că credincioşii biseri
cei au degenerat în cele morale întru atâta, 
ca se nu scie aprecia meritele feţelor bise- 
ricesci : suntem pe deplin convinşi, că ma
joritatea covărşitore a înteliginţei şi poporu
lui nostru din diecesa Aradului va binecu
vânta din neam în neam numele Archiereului 
iubit loan Meţianu, pentru tóté câte a făcut 
bisericei şi neamului; şi acăsta mulţime la 
despărţire de părintele seu cel bun, dă mă
rire lui Dumnezeu, că Arcbiereul lor prin 
propriile sale vrednicii a ajuns la cea mai 
înaltă demnitate în biserica nostră, la dem-

— Dacă-’mi îngădui, die sergent, 4>se 
Jean Victor sculându-se, îl suplinesc eu, merg 
eu în locul lui, că dórrne aşa de bine şi mi-i 
ortac bun.

— Cum vrei.
Cei cinci soldaţi se depărtară şi cei

rămaşi începură iar a horcăi.
*

Peste vre-o jumătate de ceas, mai multe 
puşcături răsunară fioros în nópte, pe-aici pe 
aprópe 1 In tr’o clipită toţi fură în picidre; 
soldaţii fugiră afară din cârcîmă, şi ţinându-şi 
degetele pe trăgaciul armei, înaintau cu grije 
pe drumul luminat de lună.

— Dar la câte ciasuri e ? întrebă prin
cipele. Dór eu sunt în slujbă în nóptea 
asta.

— S’a dus Jean Victor în locul d-tale, 
răspunse cineva.

In clipa acésta un soldat de vardă sosi 
la ei, fugind pe drum.

— Ei, ce-i? îl întrebară, când acela, 
abia gâfăind, se opri.

— Pruşii ne atacă!... să ne retragem 
înapoi după şanţuri!

— Dar ce-i cu ceialalţi ?
— Vin şi ei.... Numai săracul Jean 

Victor...
— Ce-i? — întrebă speriat principele.
— Un glonţ l’a nimerit tocmai în cap... 

N'a mai mişcat nici o clipă!...
■*

nitatea de Metropolit, în care demnitate în- 
tréga biserică îi doresce încă mulţi ani de 
stăpânire!!

Diecesanul.

Revistă Externă
Francia şi Germania.

ţfiarul oficios „Die Post“ din Berlin, 
vorbesce mult-puţin oficios asupra îmbună
tăţirii relaţiilor dintre aceste 2 ţeri, îmbună
tăţire semnalată şi de noi.

Intr’un articol de fond scriind despre 
relaţiunile franco-germane, esprimă astfel 
punctul de vedere al Germaniei:

„Câtă valóre pune Germania pe men
ţinerea şi mai departe a bunei înţelegeri cu 
Republica francesă, s’a arătat limpede lumei 
întregi prin trimiterea înalţilor oficeri ca să 
însoţâscă, ca representanţi ai împăratului, 
cortegiul funebru al răposatului preşedinte.

„înalta stimă, ce alât sferele guverna
mentale, cât şi presa francesă cu vaţlă, au 
acordat până în acest moment acestei misiuni, 
dovedesee că Francezii au pătruns însămnă- 
tatea acestei delicate atenţiuni“.

Despre raporturile franco-ruse dice :
„Sentimentul în care se cultivă astădi 

de cătră tronul imperial rusesc prietenia cu 
Francia, nu póte fi decât prielnic menţinerei 
păcii europene, la care suntem cu toţii aşa 
de puternic interesaţi“.

La sfîrşit, oficiósa germană sfătuesce pe 
Anglia „să ţie şi ea cu prevedere samă de 
susceptibilităţile Franciéi“.

Din Filipine.
Asupra focului pus de insurgenţi în 27 

Febr. în 3 părţi ale Manilei, se scriu urmă- 
tórele:

Incendiarii şi-au început opera în car
tierul chinez Santa Cruz, unde 300 de case 
au fost arse. In acelaş timp incendii au is- 
bucnit în foburgurile Tondo şi Binondo, unde 
o mie de case au fost mistuite de flăcări. Cu 
mare greutate s’a putut localisa focul, mai 
ales că indigenii au tăiat în mai multe rân
duri tuburile pompelor, pe când alţii, de pe 
acoperişurile caselor, trăgeau focuri asupra 
pomp erilor şi trupelor însărcinate cu men
ţinerea ordinei!

Insurgenţii ocupaseră câteva posiţii tari. 
Şi numai eu multă greutate au putut fi isgo- 
niţi din părţile ocupate, după ce Americanii 
au dat foc locuinţelor de lemn acoperite cu 
stuf, pe o întindere de mai mulţi c h i l o -  
m e t r i .  Ce foc a mai fost!

Nu se cunosc perderile Filipinilor, dar 
trebue să fie însemnate. Americanii au avut 
un l o c o t e n e n t  şi t r e i  s o l d a ţ i  omo
r î  ţ i ,  şi vre-o 20 de răniţi, atât în interi
orul Manilei, cât şi în liniile exteriőre.

Intr’o nópte, în iarna trecută, pe la 2 
őre târdiu, principele Hardimont se depărta 
din casină cu vecinul seu, contele Saulnes. 
Perduse câteva sute de galbini şi îl durea 
un pic capul.

— Dacă nu-ţi displace, André, (fise 
el cătră soţul seu, mergem pe jos acasă. Aşi 
vrea să sorb niţel aer próspét.

— Cum poftesci, amice. Dar drumul 
e cât se póte de plin de tină.

îşi espedară trăsurile, îşi ridicară gu
lerul dela bunde, şi porniră pe jos spre Ma
deleine.

De odată gheata principelui se lovi de 
un lucru óre-care, care se rostogoli mai de
parte. Era o cóje mare de pâne, plină de 
tină.

Şi contele Saules văcju plin de mirare, 
că principele Hardimont ridică pânea, o 
şterse cu grije cu năframa lui cea cu marca 
nobilitară, şi o puse pe o bancă a bulevar
dului, în lumina unei lampe de gaz, ca să 
potă fi uşor văzută-

— Ce faci ? întrebă rîcjând contele.
O fac din pietate faţă de memoria unui 

om sărac, care a murit pentru mine, — răs
punse principele, şi glasul lui tremura uşor... 
Nu rîde, te rog, căci poţi se te căesci...

Trad, de Prier.

NOUTĂŢI
Concert. „Reuniunea română de mu- 

sică din Sibiiu“ va da concertul său ordinar 
Mercuri în 8 Martie n. a. c., în sala dela 
„Musikverein“. începutul la 7 óre séra.

Programa se va publica mai târ(Ţu.
Biletele se edau în diua concertului, 

dela órele 11—1 în „Musikverein“ şi séra 
la cassă.

Prenotâri la locurile din cele d0uă rân
duri dintâiu, se fac la cassarul reuniunii, 
Luni în 6 Martie şi Marţi în 7 Martie a. c.
n. dela órele 2—3 d. a. în localităţile casi- 
nei române, pe lângă solvirea unei taxe 
de 20 cr.

*

Papa bolnav. Din Roma se anunţă 
cu data de 28 Februarie, că Papa Leo XIII, 
după-ce a primit felicitările corpului diplo
matic din incidentul apropiatului seu jubileu, 
s’a simţit forte obosit şi s’a plâns că-i este 
frig. Medicul dr. Lapponi a constatat, că 
Papa este într’adevăr bolnav şi i-a sfătuit se 
stea în pat. A fost supus şi unei operaţii. 
Sunt îngrijiri seriöse.

*
Invâţămentul în Rusia. începând 

din anul acesta, guvernul a hotărît să chel
tuiască anual 19.000 de ruble pentru înfiin
ţarea de noi ş c ó 1 e p r o f e s i o n a 1 e, în 
deosebi pentru fete. Ministrul rusesc de agri
cultură şi economie a decis să se construiască 
atât în Rusia europeană, cât şi în cea asia 
tică ş c o l i  de m e s e r i i  şi de menaj pentru 
femei şi fete. In Port-Artur se va înfiinţa 
mai întâiu o şc0lă de acest fel pentru fete.

Interesant e şi faptul că ministrul de 
finanţe rusesc a decis să scótá o ediţie po
porală eftină a tuturor scrierilor lui Puşkin,
cu ocasia jubileului marelui poet.

*

Procesul Morisseau. Curtea cu juraţi 
din Galaţi va judeca în diua de 1/13 Martie 
procesul abatelui papistaş Morisseau.

Au fost citaţi, pentru acesta înfăţişare, 
un număr de 62 martori.

Se caută Nr. 1 din „Telegraful Român“ 
pe anul 1898; de aceea rugăm pe dnii abo- 
nenţi, cari nu fac colecţii din diar şi dispun 
de acest număr, se binevoiască a’l trimite la 
Redacţiunea (Jiarului nostru.

O vorbă bună ni se scrie despre în
văţătorul nostru confesional din Valendorf. 
Amintim din scrisórea primită, că e activ, 
conscienţios şi pricepător a chemării sale, 
făcând frumos spor cu elevii şcolei. Intru 
cât e adevărat, fie dis spre lauda învăţătoru
lui nostru Filaret Deişorean de acolo.

*
Hymen. Dl losif Cliidu, măestru mă

celar şi d-ş6ra Elena Poponea, îşi vor serba 
cununia Duminecă în 5 Martiu n. a. c. în 
biserica gr. orientală din Sibiiu (Suburbiul 
losefin).

*
Corăbii perdute pe mare. Pe Ocea

nul Atlantic au bântuit de curând furtuni 
mari, cari au causat multe nenorociri mai 
ales între Savana şi Boston, şi până acum 
n’a sosit nici o scire despre 27 de corăbii. 
Furtuna a isbucnit în 12 Februarie, şi co
răbiile, cari a doua di au întrat în portul 
New-York, erau acoperite cu ghiaţă. Uneia 
dintre ele, corăbiei „An c o r  ia “, la sosire 
tóté aparatele de salvare şi catargul i au 
fost sdrobite de furtună; înse-şi corabia a 
fost răpită de vifor şi numai un noroc estra-
ordinar a ajutat’o să ajungă în port.

*
Mişcarea tinerilor ruşi Serbarea 

anuală universitară din Petersburg a f o s t  
î n s o ţ i t ă  şi î n a n u l  a c e s t a ,  ca de 
regulă, de t u r b u r ă r i  făcute de o parte 
din studenţi.

Dacă acum turburările au avut un ca
racter mai puţin serios, acésta se datoreşte 
măsurilor forte energice luate de prefectura 
poliţiei. Se ordonase nu numai ca birturile şi 
cafenelele freeuentate mai mult de studenţi 
să fie închise de la 11 óre săra, ci şi ca în
treg Newsky-prospect şi cele-lalte strade din ' 
împrejurimile universităţii, să fie ocupate de 
trupe! Gendarmi călări au cutreeaat circum
scripţiile principale ale oraşului. Ori-ce în
grămădire de lume era aspru oprită, şi dacă

totuşi se forma, era împrăştiată de soldaţi 
comandaţi de câte un ofiţer!

Studenţii cari nu se supuneau ordinelor 
şi protestau, erau a r e s t a ţ i  n u m a i d e 
câ t ,  băgaţi într’o dubă şi duşi până la secţia 
cea mai apropiată. S t u d e n ţ i i  s ’a u  p u r 
t a t  f o r t e  p r o v o c a t o r  cu p o l i ţ i a l  
Un grup din ei au pus mâna pe măturile 
curăţitorilor de stradă şi au început să dee 
cu ele în agenţi! In urma acesteia, gendarmii 
călări au făcut o şarjă dând cu biciuşcele şi 
împrăştiind pe studenţi,

Studenţii spun că s’au folosit de mături 
nu ca să atace, ci ca să se apere, căci şarjele 
erau teribile.

Mai mulţi inşi au fost răniţi. Sau făcut 
peste o sută de arestări, dar cea mai mare 
parte dintre studenţi au fost liberaţi.

Turburările au durat t r e i  <Jile.

Notiţă Literară.

„Familia 8bierau după tradiţiune şi 
istorie, şi Amintiri din viaţa autorului: Dr. loan 
G. Sbiera, prof. univ. în Cernăuţi, membru 
al Academiei etc. — e titlul unui mare vo
lum, de peste 400 pagine, apărut la Cernăuţi 
sub marca de : „Scriere înmulţită prin tipar 
ca m a n u s c r i p t “. Cu 9 ilustraţiuni fa
miliare.

*

„Transilvania“ organul „Asociaţiunii“, 
a apărut pe Ian. Febr. 1899, într’un singur 
numér mai măricel, în frunte cu o „Statis
tică culturală“, lucrare merituósá şi migă- 
l0să, din care cetitorul multe póte înţelege; 
Cronica lui Belae Nótárius; ştiinţă, literatură 
şi artă ; Din sinul Asociaţiunii; Partea Ofi
cială.

„Transilvania“, precum cetim întrensa,
e acji (Ţarul român dela noi, care are mai
mare tiragiu, răspândire. E  redactată din ce
în ce tot mai cu îngrijire.

*
Din „Foia Pedagogică“ a apărut Nr. 

4 cu următorul cuprins: Aprobarea alegerii 
de archiepiscop şi metropolit. — Examenele 
şcolare, de Dr. I. Stroia (urmare şi încheere) 
— Modele de lecţiunl: Mama şi fetiţa. Po
veste de Elena D. P. Sevastos, de Dr. P. 
Şpan (urmare şi încheiere). — Din literatura 
şcolară. — Informaţiuni: Regularea catechi-
saţiunii — Corespondenţă.

*
Din „Foia Şcolasticău a apărut Nr. 2. 

cu următorul cuprins : Luminézá-te şi vei fi! 
G. Sincai şi scóíele poporale ; Sciinţele natu
rale în şc0lele poporale; împărţirea órelor; 
O resplată adevărată; Bibliografie; Diverse; 
Posta Red. —

Ultime ştiri.9
„Gazeta“ aduce o nóuá veste rea 

dela Náséud: Fiind vorbă de deschi
derea unei linii ferate, pe Valea So
meşului, ómenii stăpânirii vor sé silescă 
comunele grăniţeresci sé voteze joo.ooo 
florini, pentru acea linie, luând suma 
împrumut, fără drept a cere dobândă 
după ea 90 de ani. Asta ar fi o lovi
tură economică mortală a comunelor!

In dieta ungară s’a ales la 3 Mar
tie de predinte P e r e z  el, fostul mi
nistru de interne. Oposiţia a votat 
pentru Szilágyi.

Bar. B â n f f y  a fost numit de 
cătră M. Sa mareşal unguresc al Curţii. 
Prin asta întră în casa magnaţilor şi 
depune mandatul de deputat obţinut 
la Szilágy-Somlyó.

DIN PUBLIC
Pentru cele cuprinse în rubrica acésta, Redacţiunea 

nu primesce răspunderea.

Declaraţiune.
In numărul cel mai recent al Vulturu

lui a apărut sub titlu l: „Ştiri teribile“ un 
articol, care în introducerea sa să foloseşte 
de corespondinţa mea din numărul 2 al ace
luiaşi (Ţar.

Deórece acéstá introducere uşor ar pu
tea da ansă la bănuieli neintemeiate, ca şi 
eând articolul din urmă ar fi continuarea 
corespondinţei mele şi că eu aş avea ceva 
conexitate cu acest nou articol, declar, că 
eu nu stau nici într’o legătură, nici directă 
nici indirectă, cu amintitul articol.

Dr. C. Mesesian.
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Mătase de bal 45 er.
pană la 14.65 per metru — precum şi „m ă
ta se  H enneberg“ négrá, albă şi colorată dela 
45 cr. până la fi. 14.65 de metru — în 
cele ®ai moderne ţesături, colori şi dessinuri.
P a r t i c u l a r i l o r  liberă de vamă şi porto în 

casă. M u s tr e  c u  ín tó r c e r e a  p o ş te i.

Fabrice le  de m ătase  G. H enneberg (Uf. 
de curte ces. şi reg.) Zürich. [6] 2—

Nr. 46 [37] 1—3
C O  \  €’ l  K  8 .

Pe basa statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5, şi a re
gulamentului pentru procedura la ale
gerea de proto presbiter, votat de con
gresul naţional-bisericesc al metropoliei 
nóstre sub Nr. prot. 136 din 1888, 
prin acésta conform ordiuului Venera
bilului Consistoriu archidiecesan din 
12 Novembre 1898 Nr. 8120 Plen. se 
publică concurs pentru îndeplinirea 
postului vacant de p r o t o p r e s b i t e r 
în t r a c  t u l  Cetăţii de Petră.

Fiitorul protopresbiter ca atare va 
deveni totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului, anume în comuna bi- 
sericâscă F ă u r e s c i, conform conclu
sului congresual din 13/25 Octobre, 
1881 Nr. 129, care parochie în present 
e ocupată.

Până când va întră în viâţă ame
liorarea dotaţiunei protopresbiterale, 
pusă în vedere prin conclusul sinodu
lui archidiecesan din 5/17 Aprile, 1896 
Nr. prot. 78, emolumentele împreunate 
cu acest post sunt:

a) Venitele protopresbiterale, a- 
nume: pauşalul de cancelarie ce se dă 
din fondul archidiecesan Rudolfin, şi 
taxele ce incurg pentru visitarea co
munelor trac tu a le, pentru procesele di- 
vorţiale şi pentru alte speciale func
ţiuni protopresbiterale;

b) Venitele parochiei protopresbi
terale de clasa a IlI-a din Făuresci.

Concurenţii au să documenteze 
cualificaţiunea prescrisă prin conclusul 
congresual Nr. 111 din 1888, şi con
cursele lor instruite cu tóté documen
tele necesare să le aştârnă Consistorului 
archidiecesan în restimp de 30 de (}he

dela publicarea acestui concurs în fóia 
„Telegraful Roman“, alăturând la do
cumente şi o tabelă de cualificaţiune, 
după lubricele indicate în provocatul 
regulament congresual § 12.

Concursele intrate după espirarea 
terrninului nu se vor lua în conside
rare.

Dat, din şedinţa comitetului pro- 
topresbiteral al tractului: C e t ă ţ i i  de 
pó t r a ,  ţinută în Surduc-Copalnic, la 
23 Ianuariu 1899.

Preşedinte: Notariu adhoc:
Teodor Şovrea, loan Dragomir.

adm. prot.
Nr. 297/898 [38] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parochiei gr.-or. 

de clasa a HI- a din Gf e r n e s i g cu filia 
Curtifaia, în tractul protopresbiteral al 
Murăş-Oşorheiului, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 de c|ile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch — pe lângă locuinţă 
gratuită în casa parochială, proveijută 
cu grădină şi supraedificate economice, 
dau anual suma de 437 fi. 50 cr. v. a.

Informaţiuni mai detaiate asupra 
acestei parochii se pot lua dela sub
semnatul protopresbiter, ori la faţa 
locului dela comitetul parochial.

Cererile concursuale, instruite con
form §-lui 17 din „Regulamentul pen
tru parochii“, să se aştârnă subsemna
tului oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis, căci la din contră nu se 
vor lua în considerare.

Mur ă  ş-0 ş o r h e i u, 3 Septembre 
1898.

Oficiul protopresbiteral gr -or. al 
M -Oşorheiului în conţelegere cu comi
tetul parochial.

Nicolau Maneguţiii,
protopresbiter.

Nr. 130/899 _ [39] 1—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de pa
roch în comuna Boz, protopresbitera- 
tul Mercurei, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 30 dile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este 141 fl. 60. cr.

Reflectanţii la acest post sunt avi- 
saţi a-şi înainta cererile de concurs, 
instruite conform normelor în vigóre, 
subsemnatului oficiu până la terminul 
susindicat,

Dela concurenţi se aştâptă a se 
presenta în o Duminecă sau sérbátóre 
la biserică pe lângă observarea §-lui 
18 din „Regulamentul pentru parochii“, 
pentru a celebra şi cuvânta.

Me r e u  re a, la 11 Februariu 1899.
Oficiul ppresbiteral gr.-or. al Mer

curei, în conţelegere cu respectivul co
mitet parochial.

loan Droc,
pro toprest).

Nr. 50/899 [40] 1—3
Concurs.

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa II a R o- 
moşe l ,  protopresbiteratul Orăştiei, se 
publică concurs cu termin de 30 de 
(jile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post s’au statorit în şedinţa comitetului 
parochial din 18 Ianuarie 1899 cu 
suma de 608 fi. 85 cr. v. a. venit 
anual.

Reflectanţii la acest post au a’şi 
aşterne cererile concursuale instruite 
conform normelor prescrise în termi
nul deschis — oficiului protopresbite
ral subsemnat.

Orăştie, 11 Faur, 1899.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în 

înţelegere cu comitetul parochial con- 
cernent.

Vasiliu Domşa
protopresbiter.

Sz. 1204/99 [36] 2 - 3
Hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék 
közzéteszi, hogy Ujegylnîz község ha- 
tártagositási ügyében Schuller János 
és neje által beadott kiigazitási kereset 
tárgyalására határnapul folyó évi ápri
lis hó 4 -ik napját délelőtt io órára az 
újegyházi községi irodába kitűzte.

Ezen tárgyaláson az utasítás 123. 
§-a értelmében az újegyházi határon 
érdekelt összes birtokosok azon figyel
meztetéssel idéztetnek meg, hogy el

maradásuk a tárgyalás megtartását 
akadályozni nem fogja, és hogy az el
járás tárgyát képező körülményekre 
nézve annak befejezte után utólagos 
felszólamlásnak hely nem fog adatni.

Nagyszeben, 1899 évi február hó 
20 án.

A kir. törvényszék eljáró bírójától
Mihály,

k i r .  t ü r v s z k i  b i r ó .

n - T  e a r u - c L i t L
\  C H  obiecfe admirabile pentru numai 

2 fl. 20 cr.
1 splendid orologiu aurit cu garantă 

pe 3 ani.
1 lanţ aurit.
1 admirabilă tabachieră.
1 escelentă oglindă de toiletă  

lustruită în etui.
1 notes legat în piele englezescă.
1 păreebe butoni de mangete 

garn. din aur dublu pa.
1 păreelie butoni de cămăşi 

garn din aur dublu prima.
1 păreebe cercei din aur dublu 

prima, cu petri imitate.
1 garnitură de scris férte IV»- 

lositóre.
1 săpun de toiletă cu miros fiu. 
72 pene de scris férte bune 

din oţel în pachetare originală. 
25 célé hârtie de epistole fină. 
25 cuverte fine şi 50 obiecte.

cari îi trebuesc fiecărei gospodine. 
Cele 191 obiecte amintite le liferézá 
numai pentru 2 fi. 20 cr. (numai orolo
giul are acéstá valóre) casa de esport 

elveţiană
l i .  S c h e u er , K r á k a u ,

Josefsgasse 46.
Ce nu corespunde se primesee 

îndată înapoi. [10] 6—10

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Io sif Blaga,
profesor.

Preţul broş. fl. 1.80.

f i r m ă  î m p r o t o c o l a t ă  l a  t r i b u n a l u l  c o m e r c i a l  r e g .  u n g .

Magazin

de orológe, juvele, tot feiui de articole de aur şi argint.
Orologiu de buzunar remontoir nichel.......................... dela 2.50 până 6 fl.ioOrologiu de buzunar remontoir-argint 
Orologiu de buzunar remontoir veritabil argint-tula, cu

părţi de a u r ............................................................... ......
Orológe pentru dame din aur, veritabil de Genf . . „ 
Orológe pentru domni din aur, „ „ • • „
Deşteptător din nichel, marcă f i n ă ................................„
Orológe cu pendul franc., cu resare, în cutii frumóse „
Orológe cu pendul vieneze cu ponduri......................„
Orológe de părete diferite m o d e l e ............................... „
Lanţuri de gât pentru dame, de a u r ...........................
Lanţuri de orológe pentru dame, de aur . . . .  „
Lanţuri de orológe pentru domni, de aur................. ....

4.50

9 . -
1 2 -

2 0 .—
2 -
5. — 

14.— 
2.—
6. —
9 .—

20—

15
35
80
3
15
35
15

20
30
70

Inele de aur de tot f e l u l .....................
Inele de aur cu diamant veritabil. . .
Inele de aur cu briliant veritabil . . . 
Inele de aur cu briliant imitat . . .
Cercei de aur de tot f e lu l .....................
Cercei de aur cu diamant veritabil . .
Cercei de aur cu briliant veritabil . .
Cercei de aur cu briliant imitat . . .
Brăţare de aur de tot felul . . . .
Broşe de aur de tot f e l u l .....................
Lanţuri de orologiu şi de gât din argint
Cercei şi inele de arg in t.................
Brăţare şi broşe de argint.................

dela 2 —  

6 — 
12 — 
350 
2 —

6.50 
23.—
3.50 
10.— 
6 — 
I—

- 8 0
—.80

T)
r>
r>

până 12 
, 25

150 
6 
6 

40 
250 

6
20 
20
4 
2
5

Juvaere de tot. felul dela 15 cr. (preţ de faţon) până la 15 fl., precum şi amulete, ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii, broşe, ace de cravată, tabach ere şi ţiitore de 
ţigarete, tacâmuri, chibritelniZe, sugarete, nasturi de manşete, etc.

Fiecare obiect «le aur sau de argint e examinat şi probat «lin oficiu şi pe fiecare bucată se póte vedea exact proba oficiosă (marca oficiosă); eu 
garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al orológelor mele. — Tóté comandele le efeptuesc imediat, pe lângă rambursă sau trimiterea anticipativă a preţului, 
cu îngrijire. — Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conscienţios.

Rugându-me pentru numerose binevoitóre comande semnez cu deosebită stimă

J U L I U S  £ R 0 § ,
Strada Cisnădiei 3. Sibiiu. Stradă Cisnădiei 3.

(Edificiul „Transilvania“.) [216] 9 —10

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


